
继电保护（初级工）试题库

一：判断题：

1． 上下级保护间只要动作时间配合好，就可以保证选择性（X）

2.电磁型过电流（电压）继电器的返回系数与返回电流（电压）成反比，而与动作电流（电压）成正比。（X）

3.作为继电测量元件用的交流继电器，其动作值偏差一般不允许超过稳态动作值的5%。（√）

4.在大接地电流系统中，同一个变电站中的一台变压器中性点接地或几台变压器中性点同时接地对系统的影响都一样，因此，为了减少操作，通常只将一台变压器接地（X）

5.如图1 所示，接于小接地电流系统中的电压互感器，其变比为35/ eq \o(\s\up 11(  —),√3):0.1/ eq \o(\s\up 11( —),√3):1/3,若高压熔断器一相熔断,其开口三角形侧输出电压为100V.(X)

6.Δ/Y0型接线的变压器,当在Y0侧线路上发生接地故障时，在Δ侧线路上有零序电流流过。（X）

7.降压变压器采用复合电压起动的过流保护比采用低电压起动的过流保护的灵敏度，在各种短路故障下都高。（√）

8.校验电流互感器10%误差所用的二次计算负载为：电流互感器两端的电压除以流过电流互感器绕组的电流。（√）

9.为保证安全，母线差动保护中各元件的电流互感器的二次中性点应分别接地。（X）

10.为了使用户的停电时间尽可能短，备有电源自动投入装置可以不带时限。（X）

11.在大接地电流系统中，Y0/Δ接线变压器的差动保护,其Y0侧电流互感器的二次侧接成三角形,是为了防止当变压器中性点接地运行情况下发生外部接地短路时,由于零序电流的作用而使差动保护误动作,那么，在变压器差动保护范围内高压引线上发生单相接地时，差动保护也不应动作。（X）
12.继电保护要求：自电压互感器的端子到控制屏的电压小母线，在最大负苛时，其电压降不得超过额过额定电压的3%。（√）
13.直流系统在一点接地的状况下长期运行是允许的。（X）

14.电流继电器动作后，其触点压力越大，返回系数越高。（√）
15.电流波形对电磁型继电器的工作转矩几乎没有影晌，所以检验其动作和返回值时，可以用变阻器、调压器、大电流发生器等进行调节，只要试验设备的容量足够即可。（√）
16.在某变电所有一台断路器检修，工作人员对电流互感器进行一次通电试验，为了防止母差保护误动作，必须将接入母差保护回路的那组电流互感器的二次回路可靠短路。（X）
17.对于按Y0/Δ接线的变压器的差动保护,当变压器Y侧中性点不直接接地时,将Y侧或Δ侧电流互感器的二次绕组接成星形或三角形均可,只要能补偿两侧电流的相角差就行。( √)
18.DL型电流继电器的整定值，在弹簧力矩不变的情况下，两线圈并联时比串联时大一倍，这是因为并联时流入线圈中的电流比串联时大一倍。（X）
19.DY型电压继电器的整定值，在弹簧力矩不变的情况下，两线圈并联时比串联时大一倍，这是因为并联时流入线圈中的电流比串联时大一倍。（X）
二：填空：

1． 对继电保护装置的四项基本要求是----性、----性、-----性和----性。

答：选择  速动   灵敏  可靠

2． 过电流保护的灵敏度，作为本元件的后备保护时，是用---金属性短路时流经继电器的最小短路电流与继电器动作电流之比来表示，作为相邻元件的后备保护时，是用---金属性短路时流经继电器的最小短路电流与继电器动作电流之比来表示。

答：本元件末端   相邻元件末端

3． 继电保护装置有按反应电流增大原理而构成的---保护，有按反应电压降低（或升高）原理而构成的----保护，有按反应电流与电压比值及其相角变比原理而构成的---保护等。

答：过电流  低电压（或过电压） 距离

4． 在大接地电流系统中，电流互感器中按完全星形接线，不仅能反应任何---短路故障，而且也能反应---接地和---短路接地故障。

答：相间   单相  两相

5． 线路发生单相接地时，零序电流滤过器的输出电流，在大接地电流系统中为---，在小接地电流系统中为----。

答：本线路的三相零序电流之和（或故障相电流）  所有非故障线路的接地电容电流之和

6． 在小接地电流系统中的电缆出线上，采用零序电流互感器实现接地保护时，应将电缆端盒与接地支架----，接地线要在电缆端盒与零序电流互感器之间接出，并穿过零序电流互感器的---后再接地，以防止故障时由于流过电缆外皮的电流而造成保护误动或拒动。

答：绝缘   铁芯窗孔

7． 当电压互感器有三个绕组时，第三绕组一般接成开口三角形，其二次额定相电压，对大接地电流系统为-----V，对小接地电流系统为---V。

答：100    100/3

8． 电动机电流速断保护的定值应大于电动机的---电流。

答：起动

9． 变压器励磁涌流中含有很大的----分量，且波形之间出现---角

答：非周期   间断
10． 在配电装置附近装设母差保护专用电流端子箱的优点是---和---电流互惑器的二次负载。

答：节省电缆  减小

11． 如果不采用母线重合闸，母线保护动作时应立即自动---线路自动重合闸装置。

答：闭锁

12． 利用故障录波器拍摄的录波图不仅可以迅速地判断故障---和----，而且还可以从录波图所提供的---电流值，计算出故障地点。

答：类型  相别  短路

13． 直流熔断器熔体的额定电流应按回路----电流选择，并应满足---的要求，干线上熔断器熔体的额定电流一般比支线上的大---级。

答：最大负荷  选择性  2~3

14． 对电流、电压继电器进行整定调整试验时，要求----地调整电流、电压数值，并应注意舌片转动情况，动作值与返回值的测量，应重复---次，每次测量值与整定值的误差不应大于----。

答；平稳单方向  三  +3%

15． 电流继电器的触点应能满足以下要求，以----倍动作电流和保护安装处---电流----时，触点应无振动和鸟啄现象。

答：1.05  最大故障  冲击

16． 所有交流继电器的最后整定值必须在保护屏的---上通电进行，开始试验时应先做---试验，如发现与上次试验结果相差较大或与预期结果不符等任何细小疑问时，应慎重对待，查找原因，在未得出正确结论前，不得草率处理。

答：端子排  原整定值

17． 对保护装置进行整组试验时，不宜用将继电器----的方法进行，传动或整组试验后----再在二次回路上进行任何工作，否则应做----的试验。

答：触点短接  不得  相应

18． 新安装的继电器经过解体检验后，无耐压试验设备时，允许用-----V摇表测绝缘电阻来代替交流耐压试验，所测得的绝缘电阻应不小于---MΩ

   答：2500  20

19． 变压器带额定负荷时，BCH型差动继电器的不平衡电压不能超过----mV。

答：150

20． 断路器的最低合闸电压应不低于----额定电压，且不大于---额定电压。

答：30%  65%

21． 配电盘、柜内的强电二次配线应采用截面不小于---mm2 ，绝缘电压不低于----V的铜导线。

答：1.5    400

三：选择：

1． 在小接地电流系统中，某处发生单相接地时，母线电压互感器开口三角形的电压（）。

A． 故障点距母线越近，电压越高。

B． 故障点距母线越近，电压越低。

C． 不管距离远近，基本上电压一样高

答：C

2．按躲过负荷电流整定的线路过电流保护，在正常负荷下，由于电流互感器的极性接反而可能误动的接线方式为（）

A． 三相三继电器式完全星形接线

B． 两相两继电器式不完全星形接线

C． 两相三继电器式不完全星形接线

答：C

2． 中性点不接地电网中发生单相接地时，故障线路始端的零序电流与零序电压的相位关系是（）

A．3 eq \o(\s\up 11( .),I)0 超前3 eq \o(\s\up 11( .),U)0900

B．3 eq \o(\s\up 11( .),I)0 滞后3 eq \o(\s\up 11( .),U)0900
C．3 eq \o(\s\up 11( .),I)0  超前3 eq \o(\s\up 11( .),U)01100
答：B

3． 在大接地电流系统中，故障电流中含有零序分量的故障类型是（）

A． 两相短路

B． 三相短路

C． 两相短路接地

4． 在正常负荷电流下，流入电流保护测量元件的电流，当（）。

A．电流互感器接成星形时为 eq \o(\s\up 11( —),√3)Iφ

B.电流互感器接成三角形接线时为 eq \o(\s\up 11( —),√3)Iφ

C.电流互感器接成两相差接时为0

答:B

5.出口中间继电器的最低动作电压,要求不低于额定电压的15%,是为了().

A. 防止中间继电器线圈正电源端子出现接地时与直流电源绝缘监视回路构成通路而引起误动作

B. 防止中间继电器线圈正电源端子与直流系统正电源同时接地时误动作

C. 防止中间继电器线圈负电源端子接地与直流电源绝缘监视回路构成通路而误动作

答:A

9.电流互感器二次回路二次回路接地点的正确设置方式是()

   A  电流互感器二次侧的接地点一般设置在其端子箱处,但某些保护应在保护屏的端子排上接地

   B  不论何种保护,电流互感器二次侧的接地点均应在电流互感器的端子上

   C  每组电流互感器,必须单独有一个接地点

  答:A

10.两只装于同一相,且变比相同、容量相等的套管型电流互感受器，在二次绕组串联使用时（）。

A． 容量和变比都增加一倍。

B． 变比增加一倍，容量不变
C． 变比不变，容量增加一倍
答：C

11．BCH-2型差动继电器有两个短路线圈W”D 与W’D 如果将它们接于不同标号的插孔（左边柱W”D 的接入匝数大于中间W’D 的匝数），则继电器的动作安匝将（）

A． 增加

B． 减小

C． 不变

答：B

13．单侧电源线路的自动重合闸装置必须在故障切除后，经一定时间间隔才允许发出合闸脉冲，这是因为。（）

A． 需与保护配合

B． 故障点去游离需一定时间

C． 防止多次重合

答：B

14．如图所示的电压滤过器是（）

RA= eq \o(\s\up 11(  —),√3)XCA
RC=XCC/ eq \o(\s\up 11(  —),√3)
A． 正序滤过器

B． 负序滤过器
C． 复合滤过器
答：B

15．同一相中两面只相同特性的电流互感器二次绕组串联或并联，作为相间保护使用，计算其二次负载时，应将实测二次负载折合到相负载后再乘以下列系数。（）

A． 串联乘1，并联乘2

B． 串联乘1/2，并联乘1
C． 串联乘1/2，并联乘2
答：C

16．电流互感器二次侧接成两相三继电器式的不完全星形，计算其二次负载时，应将实测二次负载折算到每相负载后乘以。（）

A． 2

B． 1
C．  eq \o(\s\up 11(  —),√3)
答：A

17．对于带有电压闭锁的保护装置，其“电压回路断线”信号光字牌回路一般串入断路器合闸位置继电器HWJ的常开触点，这是为了（）

A． 防止因电压瞬时波动而发出信号

B． 提高该信号回路的继电器触点断弧能力
C． 保证设备不运行时，“电压回路断线”信号不发出
答：C

18．图所示的两种保护出口压板接线方法中。（）

A． 图 a接线正确

B．  图b接线正确

C． 图c接线正确

答A

四：问答题

1． 继电保护的用途有哪些？

2、 对继电器有哪些要求？

3、 构成继电保护装置的基本原理是什么：

4、 何谓近后备保护？近后备保护的优点是什么？

5、 继电保护快速切除故障对电力系统有哪些好处？

6、 怎样才能提高继电保护装置的可靠性？

7、 什么叫电流速断保护？它有什么特点？

8、 什么叫限时电流速断保护？它有何特点？

9、 什么叫定时限过电流保护？什么叫反时限过电流保护？

10、 电压互感器的二次回路为什么必须接地？

11、 绘图说明防跳继电器是怎样防止断路器跳跃的？

12、 继电器应进行哪些处部检查？

13、 电磁型电流、电压继电器的检验项目有哪些？

14、 故障录波器分析报告的主要内容包括哪些？

15、 直流母线电压过高或过低有何影响？

16、 测量继电器的绝缘电阻应摇测哪些部位？标准是什么？

问答题答案：

1、继电保护的主要用途是：

1． 当电力系统中发生足以损坏设备或危及电网安全运行的故障时，继电保护使故障设备迅速脱离电网，以恢复电力系统的正常运行。

2． 当电力系统出现异常状态时，继电保护能及时发出警报信号，以便运行人员迅速处理，使之恢复正常。

2、 继电器有哪些要求？

 答：继电器是构成继电保护装置的基本元件，其质量好坏直接影响继电保护的性能。为此，对继电器有以下要求：

1． 动作速度、误差小

2． 触点动作可靠

3． 返回时间短（要求延时返回者除外）

4． 消耗功率小

5． 抗干扰能力强

3、 构成继电保护装置的基本原理是什么：

 答：电力系统发生故障时，其基本特点是电流突增，电压突降，以及电流与电压间相位角发生变化，反应这些基本特点，就能构成了各种不同原理的继电保护装置。

4、 何谓近后备保护？近后备保护的优点是什么？

 答：近后备保护就是在同一电气元件上装设A、B两套保护，当保护A拒绝动作时，由保护B动作于跳闸，当断路器拒绝动作时，保护动作后带一定时限作用于该母线上所连接的各路电源的断路器跳闸。

   近后备保护的优点是能可靠地起到后备作用，动作迅速，在结构复杂电网中能够实现有选择性的后备作用。

5、 继电保护快速切除故障对电力系统有哪些好处？

   答：快速切除故障的好处有：

1． 提高电力系统的稳定性

2． 电压恢复快，电动机容量自起动并迅速恢复正常，从而减少对用户的影响

3． 减轻电气设备的损坏程度、防止故障进一步扩大

4． 短路点易于去游离，提高重合闸的成功率

6、 怎样才能提高继电保护装置的可靠性？

  答：（1）正确选保护方案，使保护接线简单而合理，采用的继电器及串联触点应尽量少。

       （2）加强经常性地维护和管理，使保护装置随时处于完好状态。

       （3）提高保护装置安装和调试的质量，采用质量高，动作可靠的继电器和元件。

7、 什么叫电流速断保护？它有什么特点？

答：按躲过被保护元件外部短路时流过本保护的最大短路电流进行整定，以保证它被保护元件外部短路时流过本保护的最大短路电流进行整定，以保证它有选择性地动作的无时限电流保护，称为电流速断保护。

  它的特点是：接线简单，动作可靠，切除故障快，但不能保护线路全长。保护范围系统运行方式变化的影响较大。

8、 什么叫限时电流速断保护？它有何特点？

答：按与下一元件电流速断保护相配合以获得选择性的带较时限的电流保护，称为限时电流速断保护。

   其特点是：接线简单，动作可靠，切除故障较快，可以保护线路的全长，其保护范围受系统运行方式变化的影响。

9、 什么叫定时限过电流保护？什么叫反时限过电流保护？

答：为了实现过电流保护的动作选择性，各保护的动作时间一般按阶梯原则进行整定。即相邻保护的动作时间，自负荷向电源方向逐级增大，且每套保护的动作时间是恒定不变的，与短路电流的大小无关。具有这种动作时限特性的过电流保护称为定时限过电流保护。

   反时限过电流保护是指动作时间随短路电流的增大而自动减小的保护。使用在输电线路上的反时限过电流保护，能更快的切除被保护线路首端的故障。

10、 电压互感器的二次回路为什么必须接地？

答：因为电压互感器在运行中，一次绕组外于高电压，二次侧绕组处于低电压，如果电压互感器的一、二次绕组间出现漏电或电击穿，一次侧的高电压将进入二次侧绕组，危及人身和设备安全。因此，为了保证人身和设备的安全，要求除了将电压互感受器的外壳接地外，还必须将二次侧的某一点可靠地进行接地。

11、 绘图说明防跳继电器是怎样防止断路器跳跃的？

   答：在断路器的操作回路中，防止跳跃继电器的部分接线如图所示。当用KK把手合闸时，如果合到故障线路上，则由保护动作跳闸，此时若KK把手5、8触点未断开，当无继电器TBJ时，断路器再次合闸，如设有继电器TBJ，则因跳闸脉冲经TBJ的电流线圈使TBJ起动，TBJ2、TBJ3的触点切断合闸回路，继电器TBJ经触点TBJ1自保持，使断路器不能再次合闸，从而防止了断路器的多次合闸。

12、 继电器应进行哪些处部检查？

答：继电器在验收或定期检验时，应做如下外部检查：

1． 继电器外壳应完好无损，盖与底座之间密封良好，吻合可靠，

2． 各元件不应有外伤和破损，且安装牢固、整齐。

3． 导电部分的螺丝、接线柱以及连接导线部件，不应有氧化、开焊及接触不良等现象，螺丝及接线柱均与有垫片及弹簧垫。

4． 非导电部件，如弹簧、限位杆等，必须用螺丝加以固定并用耐久漆点封。

13、 电磁型电流、电压继电器的检验项目有哪些？

答：常用的DL-10系列、DJ-100系列电流、电压继电器验收及定期检验项目如下：

1． 外部检验

2． 内部和机械部分检验

3． 绝缘检验

4． 动作与返回值检验及冲击试验

5． 触点工作可靠性检验

14、 故障录波器分析报告的主要内容包括哪些？

答：

1．.发生事故当时电网的运行方式及事故情况简述

2．继电保护和自动装置的动作情况，断路器跳合情况。

3． 故障原因及故障点

4． 录波照片的波形分析结果（名称及比例尺，算出波形幅值及时间）

5． 分析意见及结论。

15、 直流母线电压过高或过低有何影响？

答：直流母线电压过高时，对长期带电运行的电气元件，如仪表、继电器，批示灯等容易过热而损坏，而电压过低时容易使保护装置误动或拒动，一般规定电压的允许变化范围为+10%。

16、 测量继电器的绝缘电阻应摇测哪些部位？标准是什么？

答；用1000V摇表（对额定电压为100V及以上者）或500V摇表（对额定电压为100V以下者）摇测下列部位：

1． 全部端子对底座和磁导体的绝缘电阻不小于50MΩ

2． 各线圈对触点间的绝缘电阻不小于10 MΩ

3． 各线圈间的绝缘电阻应不小于10 MΩ

计算:

1、 一台电抗器UE=10KV，IE=0.3KA，XK=5%，用于6KV系统中，取基准容量为100MVA，6KV的平均电压为6.3KA,试计算其标么电抗值.

解:I1= EQ \F(Sj,\r(,3)*Ui)  = EQ \F(100,\r(,3)*6.3) =9.17KA
XK*= EQ \F(XK%,100) * EQ \F(Ii,Ie) * EQ \F(Ue,Ui) =0.05* EQ \F(9.17,0.3) * EQ \F(10,6.3) =19.26
2、如何测试和计算变压器差动保护用的电流互感器三角形接线侧的二次负载？

解：将差动继电器的差动回路短接，断开电流互感器二次端子接线，从其根部用电流电压法分别测试二次回路AB、BC、CA相的阻抗，按式：

Zfaψ=错误！未定义书签。 (ZAB+ZCA-ZBC)/2, Zfbψ=(ZAB+ZBC-ZCA)/2,

Zfcψ=(ZCA+ZCB-ZAB)/2

分别计算出各相阻抗，然后乘以3，即为电流互感器的二次计算负载，即Zfh(3)= 3Zψ.

3、 相星形接线的相间短路保护电流回路，其二次负载测量值AB相为2Ω，BC相为1.8Ω，AC相为1.6Ω，试计算A、B、C各相的阻抗是多少？

解：Zfaψ= (ZAB+ZCA-ZBC)/2=（2+1.6-1.8）/2=0.9Ω
 Zfbψ=(ZAB+ZBC-ZCA)/2=(2+1.8-1.6)/2=1.1Ω
Zfcψ=(ZCA+ZCB-ZAB)/2=(1.8+1.6-2)/2=0.7Ω

4、 对额定电压为100V的同期检查继电器，其整定角度为400时，用单相电源试验，其动作电压怎样计算？

解：在任一线圈通入可调交流电压，另一线圈短路，继电器的动作电压为

Udz=2Usin EQ \F(δ,2) =2x100sin EQ \F(400,2) =200sin200=68.4V

5、 一个220V的中间继电器，线圈电阻为6.8KΩ，运行时需串入2KΩ的电阻，试计算电阻的功率。

   解：串入电阻后回路的电流为

I=220/（6800+2000）=0.025A

电阻所消耗功率为：

P=I2R=0.0252*2000=1.25w

故该电阻至少需用1.25W的，为了可靠起见应选用3W的电阻。

6、 有一台降压变压器额定容量为3200KVA，电压为35±2*2.5%/6.3KV,Ud=7%,系统阻抗忽略不计，继电器采用不完全星形接线，试计算电流速断保护的一次动作值（采用电磁型继电器）

  解：（1）变压器高压侧的额定电流为：

   Ie=3200/( EQ \R(,3) *35)=52.8A

(2)低压侧三相短路流过高压侧的电流为

ID（3）=52.8/0.07=754A

(3)速断保护的一次电流整定值为

IDZ=KK*ID（3）=1.4*754=1055.6A

式中KK—可靠系数，取1.4

7、 如图所示，在断路器的操作回路中，绿灯是监视合闸回路的，已知操作电源电压为220V，绿灯为8W、110V，附加电阻为2.5KΩ，合闸回接触器线圈电阻为600Ω，最低动作电压为30%Ue，试计算绿灯短路后，合闸接触器是否起动？

解：考虑操作电源波动+10%，即

220*1.1=242V

LD短路后，HQ线圈上的电压为

UHQ=（242*600）/（2500+500）=46.8V

UHQ%=46.8/220*100%=21.3%

因为 UHQ%<30%Ue
故合闸接触器不会起动。

8、 电流起动的防跳中间继电器，用在额定电流为2.5A的跳闸线圈回路中，应如何选择其电流线圈的额定电流？

   解：防跳中间继电器电流线圈的额定电源，应按有2倍灵敏度来选择，即Ie=2.5/2=1.25A

为可靠起见，应选用额定电流为1A的防跳中间继电器。

继电保护中级工

一：是非题

1． 凡电压或电流的波形只要不是标准的正弦波，其中必然包含高次谐波，整流负载和非线性负载是电力系统的谐波源.（√）

2． 零序电流保护不反应电网的正常负荷，震荡和相间短路. （√）

3． 零序电流保护能反应各种不对称性短路，但不反应三相对称性短路.（X）

4． 图示为户外式电流互感器的一次接线方式，电流互感器布置的位置上不合适的（√）

5． 在大接地电流系统中，线路出口发生单相接地短路时，母线上电压互感器开口三角的电压，就是零序电压U0（X）

6． 接入线电压及两相电流差的阻抗继电器，在线路同一地点发生各种相同短路及两相接地短路时，继电器所测量的阻抗相同（√）

7． 就阻抗继电器的接线方式而言，对于当作测量元件的阻抗继电器，原则上应采用线电压、相电流的接线方式。（X）

8． 输电线的阻抗角与导线的材料有关，同型号的导线，截面愈大，阻抗角愈大。（√）

9． 接地距离保护不仅能反应单相接地故障，而且也能反应两相接地故障，（√）

10． 距离保护中，故障点过渡电阻的存在，有时会使阻抗继电器的测量阻抗增大，也就是说保护范围会伸长（X）

11． 阻抗继电器接入线电压及相电流，在被保护线路同一地点发生三相短路和二相短路时，继电器的测量阻抗将不相等。（√）

12． 电力系统频率变化对阻抗元件动作行为的影响，主要是因为阻抗元件采用电感、电容元件作记忆回路。（√）

13． 双母线电流比相式母线差动保护，在母线联接元件进行切换时，应合上非选择性刀闸。（√）

14． 双母线电流比相式母线差动保护，在正常运行方式下，母联断路器因故断开，在任一母线故障时，母线保护将误动作。（X）

15． 方向阻抗继电器中，电抗变压器的转移阻抗角决定着继电器的最大灵敏角。（√）

16． 距离保护动作区末端金属性相间短路的最小短路电流，应大相应段最小精确工作电流的两倍.（√）

17． 当电压互感器二次星形侧发生接地短路时,在熔断器或自动开关未断开以前,电压回路断线闭锁装置不动作.(X)

18． 当电压互感器二次星形侧发生相间短路时,在熔丝或自动开关未断开以前,电压回路断相闭锁装置不动作.（√）

二:填空:

1. 变压器瓦斯继电器的安装,要求变压器顶盖沿瓦斯继电器方向与水平面具有----的升高坡度,瓦斯继电器的导油管沿油枕方向与水平面具有---升高坡度.

   答:1%~1.5%   2%~4%

2. 对于高中压侧的均有电源的降压自耦变压器,一般应在----侧,-----侧及-----绕组均装设过负荷保护.

 答:高压 低压  公共

3. 对于分级绝缘的变压器,中性点不接地或经放电间隙接地时应装设----和-----保护,以防止发生接地故障时,因过电压而损坏变压器.

 答:零序过电压  零序电流

4. 自耦变压器一次侧输入的功率,是由两种方式传送到二次侧去的,-----部分是按照----原理传送的,另一部分是由---直接传送的.

答:电磁感应   绕组(或电路)

5. 母线保护在外部故障时,其差动回路电流等于----(不考虑电流互感器的误差);在内部故障时,其差动回路的电流等于------.

答:零    各连接元件的电流之和.
6、在电流相位比较式母线差动保护装置中，一般利用----继电器作为起动元件，利用----继电器作为选择元件。

答：差动   相位比较

7、某母线装设有完全差动保护，在外部故障时，各健全线路电流方向是    母线的，故障线路的方向是     母线的，其大小         

各健全线路电流之和（忽略负荷电流）

答：指向  背离  等于

8、距离保护就是反应-----至-----的距离，并根据距离的----而确定动作时间的一种保护装置。

答：故障点    保护安装处   远近

9、距离保护装置通常由----元件----元件------元件-----元件等四个主要元件组成。

答：起动  测量  时间  功率方向

10、反应接地故障的阻抗继电器，一般应采用----电压和零序电流补偿的------电流接线方式，以使其在各种单相接地短路时测量阻抗均为------。

答：相     相  ZlL

11、 应相间故障的阻抗继电器，一般应采用-----电压和两相电流------的接线方式，以使其在各种相间短路（包括两相接地短路）时测量阻抗为----。

答：线   差   ZlL

12、 各种型式的阻抗继电器，其电流电压形成回路都是用和将电流互感器、电压互感器提供的电流、电压转换为两个被比较的电压。

   答：电抗变压器   电压变压器

13、 接地距离保护是反应接地故障点到保护安装处的---的保护。

答：距离

14、在距离保护中，“瞬时测定”就是将距离元件的-----动作状态，通过-----元件的动作而固定下来，以防止测量元件因短路点过渡电阻的增大而返回，造成保护装置-----动作。

答：初始  起动   拒绝

15、负序电压滤过器当其输入三相负序电压时，其空载输出电压是----倍负序线电压。

答：1.5
16、电网中的相间短路保护，有时采用距离保护，是由于电流（电压）保护受系统----变化的影响很大，不满足灵敏度的要求。

答：运行方式

17、------谐波滤过器可滤去单相全整流输出回路中的主要谐波成分，------滤过器可滤去负序电压或负序电流滤过器输出回路的---谐波分量。

答：二次  五次谐波  五次

18、在具备快速重合闸的条件下，能否采用快速重合闸，取决于重合瞬间通过设备的----和----重合后的-----

答：冲击电流值 实际效果

19、在大接地电流系统中，发生接地故障的线路，其电源端零序功率的方向与正序功率的方向正好----。零序功率的方向实际上都是由---流向-----。

答：相反 线路   母线

20、同步发电机和调相机并入电网有----并列和---并列两种基本方法。

答：准同期  自同期

21、向变电所的母线空充电操作时，有时出现误发接地信号，其原因是变电所内三相带电体对地---不等，造成中性点----，产生较大的零序电压。

答：电容量 位移  

22、中性点接地的三绕组变压器与自耦变压器的零序电流保护的差别是电流互感器装设的----不同。三绕组变压器的零序电流保护装于变压器的---上，而自耦变压器的零序电流保护，则分别装于-----、------压侧的零序电流滤过器上。

答：位置  中性点  高  中

23、在系统振荡过程中，系统电压----叫振荡中心，它位于系统综合阻抗的----处。

答：最低点  1/2

24、系统振荡时，振荡电流和电压变化一个周期所需的时间，叫----，它相当于两电动势夹角变化3600所需的时间，其大小与两电动势的----有关。

答：振荡周期  滑差ω0

25、变压器充电时励磁涌流的大小与断路器合闸瞬间电压的相位角有关。当α=----时，合闸磁通立即达到稳定值，此时不产生励磁涌流，当α=----时，合闸磁通由零增大至2φm，励磁涌流达到额定电流的6-8倍。

答：900    00
26、电力系统进行解列操作，需要将解列断路器出的----和----尽量调整为零，使解列后不致因为系统功率不平衡而引起----和-----得变化。

   答：有功功率   无功功率   频率  电压

   27、距离保护受系统振荡的影响与保护的-----地点有关，当振荡中心在-----或位于保护的-----时，距离保护就不会因系统振荡而误动作。

   答：安装   保护范围外  反方向

   28、助增电流的存在，使距离保护的测量阻抗-----，保护范围-----。

   答：增大  缩短

   29、汲出电流的存在，使距离保的测量阻抗-----，保护范围-----。

   答：减小   伸长

   30、如图，在阻抗特性圆中，Zi为圆周上任意一点P的向量，

Z、|z、Z||z分别为过圆心指向Ⅰ，Ⅱ象限的向量。│Z、|z│=│Z||z│时，为-----继电器，当│Z||z│=0时，为----继电器，当│Z、|z│＞│Z||z│

时，为-----继电器。

答：全阻抗  方向阻抗  偏移特性阻抗

31、电路中任意一点的功率（电压，电流）与规定的-----之比，再取其自然对数后的值，称为该点的绝对电平。

答；标准电平

32、电路中任意一点的功率（电压，电流）与-----的数值之比，再取其自然对数后的值，称为该点的相对电平。

答：指定点（或参考点）

33、设Z1、Z0分别表示线路的正序、零序阻抗，对于接于相电压、相电流用以测量单相接地故障的阻抗继电器，其Zj=UФ/Iф(HK),式中的补偿系数为-----。

答：K=Z0—Z1/3Z1

34、距离保护瞬时测定，一般只用于单回线----形电网中带时限的保护段上，通常是第-----段，这时被保护方向相邻的所有线路上都应同时采用-----。

答：辐射   Ⅱ   瞬时测量

35、电平表一般均以-----mW在-----Ω上的压降是0.775V为标准值而刻度的。

答：1    600

36、电力载频振荡器，是采用LC差拍式振荡器，若想达到较好的---

稳定度和----稳定度，应使仪器合上电源预热----后再开始工作。

答：频率   电平    30min

三：选择题

1、 高频阻波器所起的作用是-----

A、 限制短路电流

B、 补偿接地电流

C、 阻止高频电流向变电站母线分流

答：C

2、 当电力系统发生A相金属性短路时，故障点的零序电压-----

A、 与A相电压同相位

B、 与A相电压相位相差1800
C、 超前于A相电压900
 答：B

3、 零序电流滤过器输出3I0时是-----

A、 通入三相正序电流

B、 通入三相负序电流

C、 通入三相零序电流

答：C

4、 在大接地电流系统中，线路发生接地故障时，保护安装处的零序电压----

A、 距故障点越远就越高

B、 距故障点越近就越高

C、 与距离无关

 答：B

5、 电力系统出现两相短路时，短路点距母线的远近与母线上负序电压值的关系是-----

A、 距故障点越远负序电压越高

B、 距故障点越近负序电压越高

C、 与故障点位置无关

答；B

6、对于单测电源的双绕组变压器，采用带制动线圈的差动继电器构成差动保护，其制动线圈应装在-----

A、 电源侧

B、 负荷侧

C、 电源侧或负荷侧

答：B

6、 新安装或一、二次回路有变动的变压器差动保护，当被保护的变压器充电时应将差动保护-----

A、 投入

B、 退出

C、 投入退出均可

答：A

7、 新安装或二次回路经过变动后的零序电流保护应该-----

A、 用电流互感器，电压互感器极性的方法来判定方向元件接线的正确性。

B、 用模拟接地故障地故障电流的方法来判断方向元件接线的正确性

C、 用负荷电流、电压互感器开口三角性侧的电压模拟单相接地，检查方向元件接线的正确性

   答；C

8、 额定电压为10KV的断路器用于6KV电压上，器遮断容量-----

A、 不变

B、 增大

C、 减小

答：C

9、 接于线电压相电流的全阻抗继电器，通知单上给定的整定阻抗为Z（Ω/相），从端子排上加入单相试验电压和电流时，整定阻抗的计算公式为----

A、 U/2I

B、 U/ EQ 

 EQ \R(,3) I

C、 U/I

答：B

10、 阻抗继电器的调整，常借助于电抗变压器的调整电阻Rφ来实现，它们的关系是------

A、 Rφ增大灵敏角增大

B、 Rφ增大灵敏角减小

C、 Rφ增大到一定程度前灵敏角是随之减小的，此后Rφ再增

大则灵敏角反而变大

  答；A

11、 电流频率与方向阻抗继电器极化回路串联谐振频率相差较大时，方向阻抗继电器的记忆时间将----

A、 增长

B、 缩短

C、 不变

答：B

12、 校核母差保护电流互感器的10%误差曲线时计算电流倍数最大的情况是-----

A、 对侧无电源的元件

B、 对侧有电源的元件

C、 所有接入母线的元件都一样

答：A

13、如图：电压回路断相闭锁继电器

A、 电压互感器一次侧某相断线时动作

B、 电压互感器二次星形侧发生接地短路时动作

C、 一次系统发生接地短路时动作

答：B

13、 输电线路BC两相金属性短路时，短路电流Ibc----

A、 滞后于BC相间电压—线路阻抗角

B、 滞后于B相电压—线路阻抗角

C、 滞后于C相电压—线路阻抗角

答：A

14、 在短路故障发生后经过大约半个周期的时间，将出现短路电流的最大瞬时值，它是校验电气设备机械应力的一个重要参数，称此电流为----

A、 暂态电流

B、 次暂态电流

C、 冲击电流

答；C

15、 在电流互感器二次接线方式不同的情况下，假定接入电流互感器二次的导线电阻和继电器的阻抗均相同，二次计算负载以------

A、 两相电流差接线最大

B、 三相三角形接线最大

C、 三相全星形接线最大

答：A

16、 自耦变压器中性点必须接地，这时为了避免当高压侧电网内发生单相接地时-----

A、 中压侧出现过电压

B、 高压侧出现过电压

C、 高压侧、中压侧都出现过电压

答：A

17、 在中性点不接地系统中，发生单相接地故障时，流过故障线路始端的零序电流----

A、超前零序电压900
B、滞后零序电压900
C、和零序电压同相位

答：B

18、 相当于零序分量的高次谐拨是----谐波。

A、 3n次

B、 3n+1次

C、 3n—1次

   （其中n为正整数）

答：C

19、 某输电线路，当发生BC两相短路时，（如不计负荷电流），故障处的边界条件-----

A、Ia=0   Ub=Uc=0

B、Ua=0   Ib=Ic=0

C、Ia=0    Ib=—Ic    Ub=Uc

答：C

20、 如图，C1，C2为每套晶体管保护中加装的抗干扰电容器，当某装置内部D1点接地时，造成ZJ动作跳闸是因为----

A、 C1、C2电容量不平衡所致

B、 各装置的C1对ZJ放电所致

C、 各装置的C2对ZJ放电所致

答：C

21、 当试验电源不是50HZ时，调整方向阻抗继电器的灵敏角，校准确方法是----

A、 фlm=（ф1+ф2）/2

B、 调整电抗变压器转移阻抗角上使其等于线路阻抗角

C、 利用Uj与Ij相角等于600及900时的动作阻抗计算出灵敏角。

   答：B

22、 使用电平表进行跨接测量时，选择电平表内阻为-----

A、 75Ω

B、 150Ω

C、 600Ω

D、 高阻挡

答：D

四：问答题

1、 电力系统中，电力变压器中性点接地方式有几种？

2、 在小接地电流系统中，为什么Y/△-11接线变压器的纵差保护，

Y侧电流互感器的二次绕组可以接成三角形，也可以接成星形？

3、 在大接地电流系统中，为什么Yo/△-11接线的变压器差动保护，Y侧电流互感器的二次绕组必须接成三角形？

4、 变压器励磁涌流具有哪些特点？

5、采用BCH-1型继电器构成双绕组变压器差动保护时，制动线圈如何接法？为什么？

6、 为什么电力系统中的五次谐波电压分量具有负序电压分量的某些特点？

7、 发电机励磁回路为什么要装设一点接地和两点接地保护？

.     8、发电机励磁绕组发生两点接地故障时，定子电压会发生什么样的量变化？

9、 瓦斯保护的反事故措施要求是什么？

10、 解释距离保护中测量阻抗、整定阻抗、动作阻抗的含义

11、电压互感器二次侧某相熔丝并联的电容器，其容量应怎样选择？

12、变压器带复合电压闭锁过电流保护的负序电压定值一般是按什么原则整定的？为什么？

13、何谓同步调相机的准同期并列及自同期并列？各有何优缺点？

14、为什么高压电网中要安装母线保护装置？

15、用单相电源试验负序电压继电器的定值时，试验电压与负序电压定值是什么关系？为什么？

17、 图301所示，断线闭锁继电器DBJ为什么要用两个线圈，一个线圈经三个电容器接于电压互感器二次星形侧与中性点间，另一个线圈接于二次开口三角侧？

18、 对振荡闭锁装置的基本要求是什么？

19、 某些距离保护在电压互感器二次回路断相时不会立即误动作，为什么仍需装设电压回路断相闭锁装置？

20、 可控硅与二极管相比有什么特点？

21、 大容量发电机为什么要采用100%定子接地保护？

22、 利用负荷电流、电压检查零序方向保护接线正确的步骤是什么？

问答题答案：

1、电力系统中，电力变压器中性点接地方式有几种？

答：（1）中性点直接接地

   （2）中性点经消弧线圈或电阻借地

   （3）中性点不接地

2、在小接地电流系统中，为什么Y/△-11接线变压器的纵差保护，Y侧电流互感器的二次绕组可以接成三角形，也可以接成星形？

答：小接地电流系统中变压器中性点经消弧线圈接地，在变压器差动保护外发生单相接地故障时，流经差动保护电流互感器的电流，最大只为该系统的电容电流，其数值很小，不足以使差动继电器动作，故Y侧电流互感器二次绕组接成星形或三角形均可，只要能满足变压器两侧电流相位补偿要求即可。

3、 大接地电流系统中，为什么Yo/△-11接线的变压器差动保护，Y侧电流互感器的二次绕组必须接成三角形？

答：大接地电流系统中变压器中性点可能直接接地运行，当变压器差动保护范围外发生接地短路故障时，零序电流将经变压器的中性点流向故障点。如果差动保护电流互感器的二次绕组接成星形，就会有零序电流流经差动继电器，可能造成差动保护误动作。所以，电流互感器的二次绕组必须接成三角形，让零序电流分量在二次绕组内自成回路，使差动继电器内无零序电流流过，从而防止外部发生接地短路故障时差动保护误动作。

4、 压器励磁涌流具有哪些特点？

答：1、包含有很大成分的非周期分量，往往使涌流偏向于时间轴的一侧

2、 含有大量的高次谐波，并以二次谐波成分最大

3、 涌流波形之间存在间断角

4、 涌流在初始阶段数值很大，以后逐渐衰减

5、 采用BCH-1型继电器构成双绕组变压器差动保护时，制动线圈如何接法？为什么？

答：1、对于单侧电源的双绕组变压器，制动线圈应接在负荷侧，这样在发生区外故障时，有最好的制动作用，而在发生区内故障时，因制动线圈中没有电流，不起制动作用，从而保证保护装置的灵敏度。

2、对双侧电源的双绕组变压器，制动线圈应接在大电源侧。这样当大电源解列只有小电源供电时，区内故障没有制动作用，可以提高保护的灵敏度。此外在大电源侧空载合闸时，由于制动线圈的作用，可以提高避越励磁涌流的能力。

6、 为什么电力系统中的五次谐波电压分量具有负序电压分量的某些特点？

答：对于正序电压来说，B相电压滞后于A相电压1200。而对五次谐波电压分量来说，B相滞后于A相5*120=6000，以360为一周期，即B相滞后于A相240，相当于比A相超前于120，与负序电压分量相当。同理C相五次谐波电压分量超前B相120。因此五次谐波电压分量与负序电压分量具有某些相同的特点。

7、 发电机励磁回路为什么要装设一点接地和两点接地保护？

答：发电机励磁回路一点接地，虽不会形成故障电流通路，从而给发电机造成直接危害，但要考虑第二点接地的可 能性，所以由一点接地保护发出信号，以便加强检查、监视。

当发电机励磁回路发生两点接地故障时，由于故障点流过相当大的故障电流而烧伤发电机转子本体，由于部分绕组被短路，励磁绕组中电流增加，可能因过热而烧伤，由于部分绕组被短路，使气隙磁通失去平衡，从而引起机组震动。汽轮机还可能使轴系和汽机磁化。所以在一点接地后要投入两点接地保护，以便发生两点接地时经延时后动作停机。
8.发电机励磁绕组发生两点接地故障时，定子电压会发生什么样的量变化？

答：对两极机将产生二次谐波，对多极机将产生分数谐波。

9．瓦斯保护的反事故措施要求是什么？

答：1、将瓦斯继电器的下浮筒改挡板式，接点改为立式，以提高重瓦斯动作的可靠性

2、为防止瓦斯继电器因漏水短路，应在其端部和电缆引线端子箱上采取防雨措施

3、瓦斯继电器引出线应采用防油线

4、瓦斯继电器的引出线和电缆线应分别连接在电缆引线端子箱内的端子上

11、 解释距离保护中测量阻抗、整定阻抗、动作阻抗的含义

答：测量阻抗Zj：保护安装处继电器感受到的电压Uj与电流Ij的比值，即Zj=Uj/Ij

整定阻抗：保护安装处到整定点之间的阻抗

动作阻抗Zdz：使阻抗继电器刚好动作时的测量阻抗。

11、电压互感器二次侧某相熔丝并联的电容器，其容量应怎样选择？

答：应按电压互感器在带最大负荷下三相熔丝均断开以及在带最小负荷下并联电容器的一相熔丝断开时，电压断相闭锁继电器线圈上的电压不小于其动作电压的两倍左右来选择并联电容器的容量，以保证电压断相闭锁继电器在各种运行情况下均能可靠动作。

8、 变压器带复合电压闭锁过电流保护的负序电压定值一般是按什么原则整定的？为什么？

9、 答：系统正常运行时，三相电压基本上是正序分量，负序分量很小，故负序电压元件的定值按正常运行时负序电压滤过器输出的不平衡电压整定，一般取（5~7）V。

10、 何谓同步调相机的准同期并列及自同期并列？各有何优缺点？

答：准同期并列是先给调相机励磁，再并列到系统中接入同步状态。自同期并列是将未加励磁、接近同步转速的调相机并入系统，然后再给励磁，将调相机拉入同步运行。

自同期并列有合闸迅速、操作简单等优点，其缺点是合闸时冲击电流较大，造成系统电压波动。

准同期并列的缺点是操作较繁杂，并费时间。优点是：只要操作正常，不会造成对系统的冲击，所以是比较稳妥的。

11、 为什么高压电网中要安装母线保护装置？

答：母线上发生短路故障的机率虽然比输电线路少，但母线是多元件的汇合点，母线故障如不快速切除，会使事故扩大，甚至破坏系统稳定，危及整个系统的安全运行，后果十分严重。在双母线系统中，若能有选择性的快速切除故障母线，保证健全母线继续运行，具有重要意义。因此，在高压电网中要求普遍装设母线保护装置。

12、 用单相电源试验负序电压继电器的定值时，试验电压与负序电压定值是什么关系？为什么？

答：用单相电源模拟AB、BC、CA三种两相短路故障试验负序电压继电器的定值时，所加试验电压是负序线电压定值的√3倍。如模拟BC两相短路时，用对称分量法分析短路点的电压的向量图如图所示。

非故障相电压

UDA1=UDA2
UDA=UDA1+UDA2=2UDA2
故障相电压

UDB=UDB1+UDB2=—UDA2
UDC=UDC1+UDC2=—UDA2
加于A—BC端子上的电压为

UDA—UDB=2UDA2—（—UDA2）

          =3UDA2
          =√3UD2X
UD2X即为负序线电压。
13、 如图301所示，断线闭锁继电器DBJ为什么要用两个线圈，一个线圈经三个电容器接于电压互感器二次星形侧与中性点间，另一个线圈接于二次开口三角侧？

答：电压回路断相闭锁继电器只有在电压互感器二次星形侧断相时才动作，而在系统发生接地故障时不应动作。图301的接线，在系统发生接地故障时，电压互感器开口三角形侧有零序电压输出，二次星形侧与中性点间也有零序电压，使DBJ两个线圈均加有电压，但因采用了反极性接线，两线圈在磁路中产生的磁通刚好相互抵消，从而防止了继电器误动作。在出现电压互感器二次回路断相时，由于电压互感器开口三角形无零序电压输出，DBJ的N2线圈无电压，而N1线圈有电压，继电器将立即动作。

14、 对振荡闭锁装置的基本要求是什么？

答：对振荡闭锁装置的基本要求如下：

i. 当系统发生振荡而没有故障时，应可靠将保护闭锁。

ii. 在保护范围内发生短路故障的同时，系统发生振荡，闭锁装置不能将保护闭锁，应允许保护动作。

iii. 继电保护在动作过程中系统出现振荡，闭锁装置不应干预保护的工作。

15、 某些距离保护在电压互感器二次回路断相时不会立即误动作，为什么仍需装设电压回路断相闭锁装置？

答：目前有些新型的或经过改装的距离保护，起动回路经负序电流元件闭锁。当发生电压互感器二次回路断相时，尽管阻抗元件会误动作，但因负序电流元件不起动，保护装置不会立即引起误动作。但当电压互感器二次回路断相而又遇到穿越性故障时仍会出现误动，所以还要装设断相闭锁装置，在发生电压互感器二次回路断相时发信号，并经大于第Ⅲ段延时的时间起动闭锁保护。

16、 可控硅与二极管相比有什么特点？

答：可控硅有如下特点：

i. 可控硅导通条件除与二极管一样在阳极与阴极间加正向电压外，还必须在控制极施加一定数量的触发电压和电流。

ii. 可控硅具有一旦触发导通，会自行保持在饱和导通状态的功能，要使它截止，必须把阳极电流减小到维持电流以下，或断开电源，或将可控硅加反向电压。

17、 大容量发电机为什么要采用100%定子接地保护？

答：利用零序电流和零序电压原理构成的接地保护，对定子绕组都不能达到100%的保护范围，在靠近中性点附近有死区，而实际上大容量的机组，往往由于机械损伤或水内冷系统的漏水等原因，在中性点附近也有发生接地故障的可能，如果对这种故障不能及时发现，就有可能使故障扩展而造成严重损坏发电机事故。因此，在大容量的发电机上必须装设 100%保护区的定子接地保护。

18、 利用负荷电流、电压检查零序方向保护接线正确的步骤是什么？

答：（1）试验前详细查对电压互感器开口三角线圈的接线方式，并根据接线特点确定么模拟接地短路的相别

（2）利用母线电压互感器星形侧的二次电压核对所模拟的接入功率方向继电器的零序电压的相位

（3）分别将A，B，C相的负荷电流加入零序功率方向继电器的电流线圈，以观察其动作情况。

 （4）以加入零序功率继电器3Uo电压的正极性为基准，划出其动作区，根据当时潮流分布情况，分析当加入不同相别电流时是否动作。

当继电器的动作情况与分析的结果一致，即认为接线正确。

五：计算题

1、 有一感应形电动机，额定电压为6KV，额定功率为500KW，功率因素为0.9,起动倍数为6,采用电磁型电流继电器作保护,电流互感器变比为100/5,两相差接线,计算电流速段保护定值。

解：电动机额定电流Ie=500/0.9*6* EQ \R(3) =53.5(A),速段保护的动作电流值Idz=KkkjxIeKq/n1=1.5* EQ \R(3) *6*53.5/20=41.7(A)动作时限To=0S

式中Kjx—电流互感器接线系数,取 EQ \R(3) ,

Kk—可靠系数,取1.5,

Kq—电动机起动电流倍数,
N1—电流互感器变比

2、 列出电压互感器电压误计算公式。

解：△U%=（NyU2—U1）/U1*100%

    U1—原边实测电压值

    U2—副边实测电压值

    Ny—额定变比

3、 如图，直流电源为220V，出口中间继电器线圈电阻为10KΩ，并联电阻R=1.5KΩ,信号继电器额定电流为0.05A,内阻为70Ω。求信号继电器线圈压降和灵敏度，并说明选用的信号继电器是否合格？

解：（1）计算信号继电器压降时应以CJ或WSJ单独动作来计算。

中间继电器与R并联的总电阻Rb=10*1.5/(10+1.5)=1.3(KΩ)。

信号继电器压降△U=0.07/(1.3+0.07)*Ue=5.1%Ue

(2)计算信号继电器灵敏度时,应按CJ和WSJ同时动作来考虑

I=220*10-3/(1.3+0.07/2)=0.164(A)

通过单个信号继电器的电流为0.164/2=0.082(A),所以信号继电器灵敏度Klm=0.082/0.05=1.64。

由上计算得信号继电器压降为5.1%,灵敏度为1.64。根据信号继电器的压降不得超过10%Ue，灵敏度须大于1.5的要求,所选继电器是合格的.

4、 设某线路距离保护装置，其一次动作阻抗整定值为Zdb=18.33Ω/相,电流互感器变比为Nl=600/5,电压互感器变比Ny=110/0.1。计算二次动作阻抗值（设保护采用线电压、相电流差的接线方式）

解：Zdz=Nl/Ny*Zdb=（600/5）/(110/0.1)*18.33=2(Ω/相)

5、 试计算如图所示接线在AB两相短路时A相电流互感器的视在负载。

解：A，B两相短路时，A相电流互感器两端的电压为

Ua=（Ia+Ib）*Zf+IaZf=3IaZf        （因为Ia=Ib）

故A相电流互感器的视在负载为

      Zh=Ua/Ia=3Zf

6、 有两台同步发电机作准同期并列，由整步表可以看到表针转动均匀，其转动一周的时间为5S，假设断路器的合闸时间为0.2S,求应在整步表同期点前多大角度发出合闸脉冲。

解：δth=3600/T*Th=3600/5*0.2=14.40
式中  T—差电压的周期

Th—断路器的合闸时间

  故应在整步表同期点前14.40发出合闸脉冲。

7、 如图，已知D2点三相最大短路电流为580A，B站35KV出线的限时电流速段保护定值为1000A，0.5S,变压器装设两相星接式电流速断保护。计算断路器1限时电流速断保护的动作电流和动作时间。

解：变压器电流速断保护，按避越低压侧最大三相短路电流整定，即Idz=Kk*Kjx*Idz（3）=1.35*580=783(A),0S

断路器1的限时电流速断保护与35KV出线断路器2的限时电流速断保护相配合,即

Idz=1.1*1000=1100(A)

t1=t2+△t=0.5+0.5=1.0(S)

故断路器1保护的一次动作电流为1100A,动作时间为1.0S。

8、 有额定电压11KV，额定容量100Kvar的电容器48台，每两台串联后再并联星接，接入35KV母线，问该组电容器的额定电流是多少？当35KV母线线电压达到多少伏时，才能达到额定电流？

解：（1）电容器组的额定电流

100Kvar，11KV的电容器每台的额定电流为

Ie=100/11=9.09(A)

48台电容器分成三相每两台串联后再并联,则每相并联8台,故该组电容器的额定电流为

I=9.09*8=72.72(A)

(2)达到额定电流时的母线电压

两台电容器串联后星接,则其相电压为220V,线电压Ue=22 EQ \R(3) =38.1(KV)

9、 有一全阻抗继电器整定阻抗为5Ω/相，当测量阻抗为（4+J4）Ω/相时，继电器能否动作？

解：测量阻抗为（4+j4）Ω/相，其模值为5.66Ω,大于整定阻抗,故继电器不动作。

六：作图题

i. 画出负序电压滤过器的原理图，并说出其参数之间的关系。

参数间关系：RA= EQ \R(3) XcA， Xcc= EQ \R(3) Rc

         2画出小接地电流系统发生C相单相接地故障时，电压互感器二次侧开口三角电压向量图。

3、 线路的阻抗为Zl，对地导纳为Yl，请画出它的п型等效电路。

4、 画出零序电流滤过器在运行中其输入端一相断线时的向量图，并指出其输出电流的大小。

5、 画出图示系统在D点两相短路时正负序电压的分布图。

6、 画出输电线路发生A，B两相金属性短路时，短路点的电压向量图，并说明各电压的关系。

7、 以对称分量形式表示出大接地电流系统中A相接地短路时故障的边界条件，并画出三相电流向量图。

8、 线路纵差保护变流器的接线如图，画出正常运行情况下和三相短路时，综合磁势的向量图。

答：在正常情况下及三相短路时，流过Nab绕组中的电流为Ia，流过Nbc绕组中的电流为（Ia+Ib），流过Ncn绕组中的电流为零。故综合磁势的向量图如图所示：

9、 绘出输电线路两侧的高频通道各元件连接图。

保护高级工试题：

一：判断题

1、 大容量发电机-变压器组与超高压系统的母线相连，在引出线出口短路时，短路电流的直流分量衰减时间常数很大，可达0.25-0.5S,会有很大的直流分量进入电流互感器,使其二次电流减小,最严重时可能使电流互感器的次级电流为零。 （√）

2、 在大接地电流系统中，线路的相间电流速断保护比零序电流速断保护的保护范围大的多，这是因为线路的正序阻抗比零序阻抗小的多。 （×）

3、 反映相间故障的三段式距离保护装置中，有振荡闭锁的保护段可以经过综合重合闸的N端子跳闸。（√）

4、 超高压输电线的三相跳闸比单相跳闸熄弧时间短，所以，三相重合闸时间比单相重合闸时间整定的短。 （√）

5、 由于在非全相运行中出现零序电流，所以零序电流保护必须经综合重合闸的M端子。 （×）

6、 综合重合闸中，选相元件必须可靠，如果因选相元件在故障时拒动而跳开三相断路器，根据有关规定应认定综合重合闸为不正确动作。  （√）

7、 相差高频保护的基本原理是比较被保护线路两端短路电流的相位。 （√）

8、 相差高频保护的装置中，高定值起动元件后面增加延时，是为了在发生外部故障时，先发信，后比相。 （√）

9、 高频保护在自动重合闸后随之发生振荡，保护装置将误动作。（×）

10、 相差高频保护在非全相运行时可能误动，应接在综合重合闸的M端子。 （×）

11、 在高频闭锁零序保护中，当发生区外故障时，总有一侧保护视之为正方向，故这一侧不停信，而连续向线路两侧发出闭锁信号，因而两侧高频闭锁保护不会动作跳闸。（×）

12、 运行中的高频保护，两侧交换高频信号试验时，保护装置需要断开跳闸压板。（×）

13、 相差高频保护装置中，启动元件低定值启动比相，高定值启动发信机发信。（×）

14、 高频保护停用，应先将保护装置直流电源断开。 （×）

15、 高频保护使用的频率越高，其通道衰耗越小。（×）

16、 高频保护通道输电线衰耗与它的电压等级，线路长度及使用频率有关，使用频率愈高，线路每单位长度衰耗愈小。（×）

17、 电力系统发生振荡时，整个系统中的距离保护的阻抗元件都会发生误动作。（×）

18、 电力变压器不管其接线方式如何，其正、负、零序阻抗值均相等。（×）

19、 短路电流暂态过程中含有非周期分量，电流互感器的暂态误差比稳态误差大的多。因此，母差保护的暂态不平衡电流也比稳态不平衡电流大的多。（√）

20、 相差高频保护在系统发生故障时，保护启动发信，在断路器三相跳闸或其他保护动作后，使发信机停信，在此情况下停信优先。（√）

21、 在应用单相重合闸的线路上，发生瞬时或较长时间的两相运行，高频保护不会误动。（√）

22、 高频保护在短路持续时间内，短路功率方向发生改变，保护装置不会误动。（√）

23、 高频保护在非全相运行中，又发生区外故障时，此时保护装置将会误动。（×）

24、 当系统零序阻抗和零序网络不变，而系统的运行方式变化时，将改变零序电流分配和零序电流的大小。（×）

25、 采用远方启动和闭锁信号的高频闭锁距离保护，即可用于双电源线路也可用于单电源线路。（×）

26、 电力系统的静态稳定性，指电力系统在受到小的扰动后，能自动恢复到原始运行状态的能力。（√）
27、 在大接地电流系统中，输电线路的断路器，其触头一相或两相先接近，与组成零序电流滤过器的电流互感器的二次两相或一相断开，流入零序电流继电器的电流相等。（×）

28、 从测量元件来看，一般相间距离保护和接地距离保护所接入的电压与电流没有什么不同。（√）

29、 高频闭锁零序或负序功率方向保护，当电压互感器装在母线上而线路非全相运行时会误动，此时该保护必须经过综合重合闸的M端子。（√）

30、 高频闭锁保护装置在系统发生区外故障时，靠近故障点的一侧将停信。（√）

31、 相差高频保护在运行中，手动交换高频信号检查通道，在按下停信按钮时，系统发生故障，保护起动发信，在此情况下发信应优先。（√）

32、 在调试高频保护时，本侧收到的高频信号越大越好。（×）

33、 具有远方起动的相差高频保护用于单侧电源线路时，在被保护线路三相短路时，保护装置要拒动。（√）

二、填空题

1、 在大接地电流系统中，当断路器触头一相或两相先闭合时，零序电流滤过器均有电流输出，但输出电流的大小一般是-----的。

答：不等

2、 距离保护安装处与短路点间连接有其它分支电源时，流经故障线路的电流，大于流过保护安装处的电流，其增加部分称之为------电流。

答：助增

3、 距离保护安装处与相邻平行线路，当平行线路上故障时，流经故障线路的电流小于保护安装处的电流，其小于部分称之为------电流。

答：汲出

4、 断路器失灵保护的延时均-----与其它保护的时限相配合，因为它在其它保护-----才开始计时。

答：不需   动作后

5、 高频保护通信传送的信号按其作用的不同，可分为-----信号，-----信号，-----信号三类。

答：跳闸   允许   闭锁

6、 高压输电线路的高频加工设备是指-----，-----，-----和-----。

答：阻波器   耦合电容器   结合滤波器   高频电缆

7、 高频保护通道的工作方式，可分为-----和-----时发信的两种。

答：长期   故障

8、 测量高频保护的高频电压时，禁止使用-----线。

答：绞合

9、 当线路发生单相接地故障时，跳开故障相，其它两相继续运行，这种运行状态叫做------------，这时由于系统不对称，要出现-----和-----电流、电压。

答：非全相运行   负序   零序

10、 选相元件是综合重合闸中的主要元件，其作用是当本线路发生--------时，正确选择--------。

答：接地故障   故障相别

11、 综合重合闸一般具有-----重合闸，-----重合闸，-----重合闸及-----重合闸四种运行选择方式。

答：单相   三相   综合   停用

12、 综合重合闸中接地判别元件，用来区别线路发生的---------，当判断出不是接地故障时，应立即沟通-----回路，尽快切除-----相。

答：故障形式   三相跳闸   三

13、 综合重合闸与一般三相重合闸相比，多了一个--------性能，其它与---------的要求基本上一样。

答：单相重合闸   三相重合闸

14、 在弱电系统中，当负载电阻等于电源内阻时，负载可以从电源获得-----功率，此时称为-----与-----相匹配。

答：最大   负载   电源

15、 结合滤波器在工作频段下，从电缆侧看，它的输入阻抗为-----Ω，从结合电容器侧看，它的输入阻抗为-----Ω。

答：100    400

16、 相差高频保护装置接入通道，实测闭锁角一般不大于-----。

答：85°

17、 相差高频保护的收信灵敏度一般均整定为-----V。

答：1

18、 构成高频通道的主要元件有：（1）---------------，（2）-----------------，（3）--------------，（4）------------，（5）----------------，（6）----------------。

答：高频阻波器   耦合电容器   结合滤波器   单极接地刀闸   高频收发信机   高频电缆

19、 接入负载的四端网络的输入阻抗，等于输入端的-----与------之比，它与-----系数及-----有关。

答：电压   电流   网络   负载

20、 发信机主要由-----电路，-----电路，-----电路，--------电路等构成。

答：调制   振荡   放大   高频滤波

21、 电力系统频率低得过多，对距离保护来讲，首先是使阻抗继电器的最大灵敏角变小，因此会使距离保护躲---------的能力变差，躲短路点---------的能力增强。

答：负荷阻抗   过渡电阻

22、 相差高频保护中，两侧高频信号重叠角的存在，减少了脉冲间隔，从而-----了保护的灵敏度，-----了在外部短路时的可靠性。

答：降低   提高

23、 相差高频保护装置中，比相延时是为了躲过系统中-------时的暂态过程。

答：短路

24、 在高频闭锁距离保护中，为了防止外部故障切除后系统振荡时，靠近故障侧的距离元件误停信，而导致保护装置误动作，所以距离元件停信必须经------装置控制。

答：振荡闭锁

25、 在自耦变压器高压侧接地短路时，中性点零序电流的大小和相位，将随着------系统零序阻抗的变化而改变，因此自耦变压器的零序电流保护不能装于中性点，而应分别装在------、------压侧。

答：中压侧   高   低

26、 在大地电流系统中，变压器中性点接地的数量和变压器在系统中的位置，是综合考虑变压器的--------、降低--------电流、保证--------可靠动作等要求而决定的。

答：绝缘水平   接地短路   继电保护

27、 在220KV双母线运行方式下，当任一组母线故障，母线差动保护动作而母联断路器拒动时，母差保护将无法切除故障，这时需由---------------------或-----------保护来切除---------------。

答：断路器失灵保护   对侧线路   非故障线路

28、 当母线故障，母线差动保护动作而某断路器拒动或故障点发生在电流互感器与断路器之间时，为-----对侧保护切除故障，对装有高频保护的线路，应采用母线差动保护动作-------的措施。

答：加速   停信

29、 在双母线母联电流比相式母线保护中，任一母线故障，只要母联断路器中电流IM=0，母线保护将--------可靠动作，两段母线都必须有-----------与之连接。

答：拒绝   可靠电源

30、 高频振荡器中采用的石英晶体具有------效应，当外加电压的频率与石英切片的固有谐振频率-----时，机械振荡的振幅就剧烈增加，通过石英切片的有功分量也随之大大增加，从而引起共振。

答：压电   相同

31、 高频闭锁距离保护装置一般装有振荡闭锁元件，因此在非全相运行且系统振荡时-----误动，可从-----端接入综合重合闸，但如果该保护与未经振荡闭锁的带时限部分的后备保护共用一个出口，则该保护必须接入综合重合闸的-----端子。

答：不会   N   M

32、 为减少高频保护的-----现象，调整到使本端发信电压U1与所接收的对端发信电压U2之比应-------。

答：差拍   大于2

三、选择题

1、 在大接地电流系统中发生接地短路时，保护安装点的零序电压与零序电流之间的相位角（）

A、 决定于该点到故障点的线路零序阻抗角

B、 决定于该点正方向到零序网络中性点之间的零序阻抗角

C、 决定于该点背后至零序网络中性点之间的零序阻抗角

答：C

2、 超高压输电线路单相跳闸熄弧较慢是由于（）

A、 短路电流小

B、 单相跳闸慢

C、 潜供电流影响

答：C

3、 当系统频率高于额定频率时，方向阻抗继电器最大灵敏角（）

A、 变大

B、 变小

C、 不变

答：A

4、 短路点的过渡电阻对距离保护的影响，一般情况下是（）

A、 使保护范围伸长

B、 使保护范围缩短

C、 保护范围不变

答：B

5、 电力系统发生振荡时，振荡中心的电压波动情况是（）

A、 幅度最大

B、 幅度最小

C、 幅度不变

答：A

6、 在电力系统发生不对称故障时，短路电流中的各序分量，其中受两侧电势相角差影响的是（）

A、 正序分量

B、 负序分量

C、 零序分量

  答：A

7、 从继电保护原理上讲受系统振荡影响的有（）

A、 零序电流保护

B、 负序电流保护

C、 相同距离保护

答：C

8、 某线路送功10MW，送无功9M var，零序方向继电器接线正确，模拟A相接地短路，继电器的动作情况是（）

A、 通入A相负荷电流时动作        
B、 通入B相负荷电流时动作

C、 通入C相负荷电流时动作

答：A

9、 某线路送有功10MW，送无功5Mvar，模拟C相接地短路，零序方向继电器动作情况是，通入A相负荷电流时继电器动作，通入B相负荷电流时继电器不动作，通入C相负荷电流时继电器动作，该继电器接线（）

A、 正确

B、 不正确

C、 不能判断

答：A

10、利用接入电压互感器开口三角形电压反闭锁的电压回路断相闭锁装置，在电压互感器高压侧断开一相时，电压回路断线闭锁装置（）

A、 动作

B、 不动作

C、 可动可不动

答：A

10、 无反闭锁或用零序电流反闭锁的电压回路断线闭锁装置，在电压互感器高压侧一相断开时，闭锁装置（）

A、 动作

B、 不动作

C、 可动可不动

答：A

11、 连接滤波器的电缆与高频保护装置的连接应（）

A、 经过保护屏的端子

B、 不经过保护屏的端子

C、 经过与否均可

答：B

12、 在高频闭锁零序距离保护中，保护停信需带一短延时，这是为了（）

A、 防止外部故障时的暂态过程而误动

B、 防止外部故障时功率倒向而误动

C、 与远方起动相配合，等待对端闭锁信号的到来，防止区外故障时误动作

答：C

13、 高频保护采用相—地制高频通道是因为（）

A、 所需的加工设备少，比较经济

B、 相—地制通道衰耗小

C、 减少对通道的干扰

答：A

14、 高频保护载波频率过低，如低于50KHZ ，其缺点是（）

A、 受工频干扰大，加工设备制造困难

B、 受高频干扰大

C、 通道衰耗大

答：A

15、 系统振荡与短路同时发生，高频保护会（）

A、 误动

B、 拒动

C、 正确动作

答：C

16、 综合重合闸中非全相闭锁回路带一定延时，其目的是（）

A、 充分发挥保护的作用

B、 防止保护误动

C、 躲过故障时暂态的影响

答：A

17、 综合重合闸中的阻抗选相元件，在出口单相接地故障时，非故障相选相元件误动可能性最少的是（）

A、 全阻抗继电器

B、 方向阻抗继电器

C、 偏移阻抗继电器

答：B

18、 做距离保护整定变压器变比试验时，加于阻抗元件电压回路上的电压值为（）

A、 相间距离保护100V，接地距离保护100V

B、 相间距离保护100V，接地距离保护60V

C、 相间距离保护60V，接地距离保护100V

答：B

19、 相差高频保护与综合重合闸装置配合时，接综合重合闸装置的（）点

A、 M

B、 N

C、 Q

答：B

20、 高频保护中，本端发信电压为U1，对侧发信时，本端所接收的电压为U2，若U1/U2小于2，则应（）

A、 将一端或两端的输出回路分别适当加入衰耗器

B、 调整本侧发信电压

C、 调整对侧发信电压

答：A

四、问答题

1、 在小接地电流系统辐射形电网中发生单相接地故障时，故障线路与非故障线路的电流有何不同？

2、 大接地电流系统中发生短路时，零序电流的分布与什么有关？

3、 系统振荡与短路故障两种情况，电气量的变化有哪些主要差别？

4、 在大接地电流系统中，为什么相间保护动作的时限比零序保护动作的时限长？

5、 目前距离保护装置中广泛采用的振荡闭锁装置是按什么原理构成的，有哪几种？

6、 何为继电器失灵保护？

7、 综合重合闸与继电保护配合时，N、M、R端子如何使用？

8、 高频阻波器的工作原理是什么？

9、 什么叫高频保护？

10、 结合滤波器在高频保护中的作用是什么？

11、 在高压电网中，高频保护的作用是什么？

12、 耦合电容器在高频保护中的作用是什么？

13、 在高频保护中采用远方起动发信，其作用是什么？

14、 高频保护通道的总衰耗包括哪些？哪项衰耗最大？

15、 综合重合闸装置的作用是什么？

16、 什么是电力系统的振荡？引起振荡的原因一般有哪些？

17、 电力系统中的消弧线圈按其工作原理可以分为谐振补偿、过补偿、欠补偿三种方式，它们各自的条件是什么？世实际运行中应避免那种方式？宜采用哪种方式？

18、 电力系统在什么情况下运行将出现零序电流？试举出五种例子。

19、 变压器接地保护的方式有哪些？各有何作用？

20、 影响相差高频保护两侧相位特性的主要因素有哪些？

21、 为什么220KV及以上系统要装设断路器失灵保护，其作用是什么？

22、 相差高频保护中，起动元件的作用是什么？

23、 何谓高频保护的通道余量？

24、 提高高频通道余量的主要措施有什么？

25、 负序反时限电流保护按什么原则整定？

问答题答案：

1、 在小接地电流系统辐射形电网中发生单相接地故障时，故障线路与非故障线路的电流有何不同？

答：故障线路送端测得零序电容电流，等于其它线路零序电容电流之和，且流向母线。非故障线路送端测得零序电流即为本线路的非故障相对地电容电流，且流出母线。

2、 大接地电流系统中发生短路时，零序电流的分布与什么有关？

答：零序电流的分布，只与系统的零序网络有关，与电源的数目无关。当增加或减少变压器中性点接地的台数时，系统零序网络将发生变化，从而改变零序电流的分布。当增加或减少接于母线上的发电机台数而中性点接地的变压器和台数均不变时，只改变接地电流的大小而与零序电流的分布无关。

3、 系统振荡与短路故障两种情况，电气量的变化有哪些主要差别？

答：（1）振荡过程中，由并列运行发电机电势间相角差所决定的电气量是平滑变化的，而短路时的电气量是突变的。

（2）振荡过程中，电网上任一点的电压之间的角度，随着系统电势间相角差的不同而改变，而短路时电流和电压之间的角度基本上是不变的。

（3）振荡过程中，系统是对称的，故电气量中只有正序分量，而短路时各电气量中不可避免地将出现负序或零序分量。

4、 在大接地电流系统中，为什么相间保护动作的时限比零序保护动作的时限长？

答：保护的动作时限一般是按阶梯性原则整定的。相间保护的动作时限，是由用户到电源方向每级保护递增一个时差构成的，而零序保护则由于降压变压器大都是Y/△接线，当低压侧接地短路时，高压侧无零序电流，其动作时限不需要与变压器低压侧用户相配合。所以零序保护的动作时限比相间保护的短。

5、 目前距离保护装置中广泛采用的振荡闭锁装置是按什么原理构成的，有哪几种？

答：目前距离保护装置中广泛采用的振荡闭锁装置，是按系统振荡和故障时电流变化的速度及各序分量的区别而构成的，常用的有利用负序分量或负序增量构成的振荡闭锁装置。

6、 何为继电器失灵保护？

答：当系统发生故障时，故障元件的保护动作，因其断路器操作机构失灵拒绝跳闸时，通过故障元件的保护，作用于同一变电所相邻元件的断路器使之跳闸的保护方式，就称为断路器失灵保护。

7、 综合重合闸与继电保护配合时，N、M、R端子如何使用？

答：N端子接非全相运行时不会误动的保护，如相差高频保护，零序电流保护Ⅰ（定值较大者）。

  M端子接非全相运行可能误动的保护，如阻抗保护，零序Ⅱ段。

  R端子接不起动重合闸的保护，如母线保护、低频减负荷装置或系统解列装置。

8、 高频阻波器的工作原理是什么？

答：高频阻波器是防止高频信号向母线方向分流的设备，它是由电感和电容器组成的并联谐振回路，调谐在所选用的载波频率，因而对高频载波电流呈现的阻抗很大，阻止了高频信号的外流，对工频电流呈现的阻抗很小，不影响工频电力的传输。

9、 什么叫高频保护？

答：高频保护就是将线路两端的电流相位或功率方向转化为高频信号，然后利用输电线路本身构成一高频电流通道，将此信号送至对端，以比较两端电流相位或功率方向的一种保护。

10、 结合滤波器在高频保护中的作用是什么？

答：（1）与耦合电容器组成一个带通滤波器，当传送高频信号时，处于谐振状态，使高频信号畅通无阻，而对工频电压呈现很大的阻抗。

（2）使输电线路的波阻抗与高频电缆的波阻抗相匹配。

11、 在高压电网中，高频保护的作用是什么？

答：高频保护在远距离高压输电线路上，对被保护线路上任一点各类故障均能瞬时由两侧切除，从而能提高电力系统的稳定性和重合闸的成功率。

12、 耦合电容器在高频保护中的作用是什么？

答：耦合电容器是高频收发信机和高压输电线之间的重要连接设备。由于它的电容量很小，对工频电流具有很大的阻抗，可防止工频高电压对收发信机的侵袭，而对高频信号呈现的阻抗很小，不妨碍高频电流的传送。耦合电容器的另一个作用是与结合滤波器组成带通滤波器。

13、 在高频保护中采用远方起动发信，其作用是什么？

答：（1）可以保证两侧起动发信与开放比相回路间的配合；

（2）可以进一步防止保护装置在区外故障时的误动作；

（3）便于通道检查。

14、 高频保护通道的总衰耗包括哪些？哪项衰耗最大？

答：包括输电线衰耗，阻波器分流衰耗，结合滤波器衰耗，耦合电容器衰耗以及高频电缆衰耗等。一般输电线衰耗所占比例最大。

15、 综合重合闸装置的作用是什么？

答：综合重合闸的作用是：当线路发生单相或相间故障时，进行单相或三相跳闸及进行单相或三相一次重合闸，特别是当发生单相接地故障时，可以有选择地跳开故障相两侧的断路器，使非故障两相继续供电，然后进行单相重合闸，这对超高压电网的稳定运行有着重大意义。

16、 什么是电力系统的振荡？引起振荡的原因一般有哪些？

答：并列运行的两个系统或发电厂失去同步的现象称为振荡。引起振荡的原因很多，大多数是由于切除故障时间过长而引起系统动态稳定的破坏，在联薄弱的系统中也可能由于误操作、发电机失磁或故障跳闸、断开某一线路或设备而造成振荡。

17、 电力系统中的消弧线圈按其工作原理可以分为谐振补偿、过补偿、欠补偿三种方式，它们各自的条件是什么？世实际运行中应避免那种方式？宜采用哪种方式？

答：在接有消弧线圈的电网中发生一相接地后，当整个电网的3wL=1/ wC0 时，流过接地点的电流将等于零，称为谐振补偿。

当3wL＜1/ wC0 时，流过接地点的电流为感性电流，称为欠补偿。

当3wL＞1/ wC0 时，流过接地点的电流为容性电流，称为欠补偿。

实际运行中应避免谐振补偿，宜采用过补偿。

18、 电力系统在什么情况下运行将出现零序电流？试举出五种例子。

答：电力系统在三相不对称运行状态下将出现零序电流。例如：

（1） 电力变压器三相运行参数不同。

（2） 电力系统中有接地故障。

（3） 单相重合闸过程中的两相运行。

（4） 三相重合闸和手动合闸时断路器三相不同期。

（5） 空载投入变压器时三相的励磁涌流不相等。

19、 变压器接地保护的方式有哪些？各有何作用？

答：中性点直接接地变压器一般设有零序电流保护，主要作为母线接地故障的后备保护，并尽可能起到变压器和线路接地故障的后备保护作用。中性点不接地变压器，一般设有零序电压保护和与中性点放电间隙配合使用的放电间隙零序电流保护，作为接地故障时变压器一次过电压保护的后备措施。

20、 影响相差高频保护两侧相位特性的主要因素有哪些？

答：影响相差高频保护相位特性的主要因素有：系统两侧等值电源电动势的相角差，系统运行方式和系统阻抗角的不同，电压互感器和保护装置的误差，高频信号从一端送到对端的时间延迟等。

21、 为什么220KV及以上系统要装设断路器失灵保护，其作用是什么？

答：220KV以上的输电线路一般输送的功率较大，输送距离远，为提高线路的输送能力和系统的稳定性，往往采用分相断路器和快速保护。由于断路器存在操作失灵的可能性，当线路发生故障而断路器又拒动时，将给电网带来很大威胁，故应装设断路器失灵保护装置，有选择地将失灵拒动的断路器所连接母线的断路器断开，以减少设备损坏，缩小停电范围，提高系统的安全稳定性。

22、 相差高频保护中，起动元件的作用是什么？

答：起动元件分灵敏和不灵敏的两种，灵敏的起动元件用来起动发信，并兼作整个装置的出口闭锁元件，不灵敏的起动比相元件，用以判别区内或区外故障。

23、 何谓高频保护的通道余量？

答：当区外故障时，线路任一侧的收信机必须准确接收对侧发信机送来的高频信号，为此发信机发出的高频信号，必须能够补偿通道中的衰耗，并且应有一定的余量，以保证收信机可靠地工作，此余量称为通道余量。

24、 提高高频通道余量的主要措施有什么？

答：提高高频通道余量的主要措施有：

（1） 适当提高发信机的发信功率。

（2） 降低工作频率以减少衰耗，对于长线路可考虑采用70KHZ以下的频率。

（3） 合理选用收信起动电平。

25、 负序反时限电流保护按什么原则整定？

答：反时限特性的上限电流，可按躲过变压器高压侧两相短路流过保护装置的负序电流整定。下限按允许的不平衡电流能可靠返回整定。

五、计算题

1、 一台移相电容器，电容量C=2.15μF，额定频率 f=50HZ，额定电压Ue=11KV，其额定容量和额定电流各为多少？

解：额定容量

Qe=2πfCU2=314×2.15×10－6×110002×10－3
  =81.7(kvar)

额定电流

Ie=2πfCU=314×2.15×10－6×11000=7.4(A)

2、 有一组三相不对称的量：UA=58V,UB=33e－j150°V,UC=33ej150°V。试计算其负序电压分量。

解：根据对称分量法

U2=1/3×（UA+a2UB+aUc）

=1/3×（58+33ej90°+33e－j90°）

      =1/3×（58+j33－j33）=19.3（V）

3、 一高频通道，M端发信功率为10W，N端收信功率为9.8W，试计算通道衰耗。

解：通道衰耗为

b=1/2×ln（P1/P2）=1/2×ln(10/9.8)=1/2×0.02=0.01（Np）

4、 某距离保护的整定值为ZzⅠ=0.9Ω/相，ZzⅡ=3Ω/相，采用Ⅰ、Ⅱ段切换方式的阻抗继电器，其电抗变压器DKB的抽头分别为0.2和1Ω/相。请选用电抗变压器DKB的抽头，并初步计算出整定变压器的匝数比，如不满足要求应怎么办？

解：因为ZzⅠ=0.9Ω/相，ZzⅡ=3Ω/相DKB的两个抽头均不满足要求，故应更换电抗变压器的规范或将电抗变压器1Ω/相抽头的一次绕组减少一半，使其具有0.5Ω/相的抽头，则整定变压器的分头为

   第Ⅰ段   KuⅠ=  EQ \F(0.5,0.9) =55.5%

   第Ⅱ段   KuⅡ=  EQ \F(0.5,3) =16.6%

5、 在大接地电流系统中，电压三相对称，当B、C相各自短路接地时,B相短路电流为800ej45°A，C相短路电流为850ej165°A，试求接地电流是多少？

解:3I0=IA+IB+IC
=800ej45°+850ej165°

=800（0.707+j0.707）+850（－0.966+j0.259）

=－255.5+j785.75

=826.25ej108°（A）

故接地电流3I0=826.25ej108°A。

6、 有一高频阻波器，电感量100μH，阻塞频率为400KHz。求阻波器内需并联多大电容才能满足要求。

解：谐振频率为

   f0=  EQ \F(1,2π√LC) 
并联电容为

C=  EQ \F(1,4π2f02L) = EQ \F(1,4*3.142*4002*10002*100*10－6) =  EQ \F(106,631) =1585（PF）

7、 某110KV线路，最大负荷电流为500A，在最低运行电压0.9Ue时，最小负荷阻抗Zfhmin是多少？

解：Zfhmin= EQ \F(0.9*110*103,√3*500) =114.32（Ω）

8、 设某100KV线路距离保护的二次动作阻抗值Zdz=2Ω/相，电流互感器、电压互感器的变比分别为nI=600/5，ny=110/0.1，阻抗继电器采用线电压、相电流之差的接线方式。试求该保护的一次动作阻抗值Zd·b。

解：Zdz= nl/ny*Zd·b
Zd·b=Zdz*ny/ni=2*（110/0.1）/（600/5）

   =18.33（Ω/相）

9、 某110KV线路距离保护Ⅰ段定值Z′dz=3Ω/相，电流互感器、电压互感器的变比分别为nI=600/5，ny=110/0.1。因某种原因电流互感器的变比改为1200/5，试求改变后第Ⅰ段的动作阻抗值。

解：Z′dz=Z′d·b*nl/ny=27.5*240/1100=6（Ω/相）

10、有额定电压11KV，额定容量100Kvar的电容器48台，每两台 串联后再并联星接，接入35KV母线，问该组电容器的额定电流是多少？当35KV母线线电压达到多少伏时，才能达到额定电流？

解：（1）电容器组的额定电流

100Kvar、11KV的电容器每台的额定电流为

Ie=100/11=9.09（A）

48台电容器分成三相两台串联后再并联，则每相并联8台，故该组电容器的额定电流为

I=9.09*8=72.72（A）

   （2）达到额定电流时的母线电压

   两台电容器串联后星接，则其相电压为22KV，

线电压Ue=22√3=38.1（KV）

11、某继电器的接点，技术条件规定，当电压不超过250V、电流不大于2A时，在时间回路常数不超过5*10－3S的直流有感负荷回路中，遮断容量为50W，请计算该接点能否用于220KV、R=1000Ω、L=6H的串联回路中？

解：回路参数计算：

回路电流I=220/1000=0.22（A）

回路消耗功率P=0.222*1000=48.4（W）

回路的时间常数τ=L/R=6/1000=6*10－6（S）因该回路的时间常数大于5*10－3S，故此接点不能串联于该回路中。

12、某电容器单台容量为100Kvar，额定电压11/√3KV，额定频率60Hz。现要在某变电站10KV母线上装设一组星形连接的、容量为4800Kvar的电容器组，求需用这种电容器多少台？

解：频率的变化将影响电容器的容量，额定频率为60Hz，现实际工作频率为50Hz。因为

Qc=2πfCU2
故  Qc1/Qc2=f1/f2，即 Qc2=Qc1*f2/f1

Qc2=100*50/60=83.33（kvar）

所需台数 N=4800/83.33=57.6（台），取57台。

六、画图题

1、 用对称分量法绘出大接地电流系统中某线路上B、C两相短路接地时，短路处三相电压的相量图。

答：根据B、C两相短路接地时的边界条件，以对称分量法表示为

IDA=IDA1+IDA2+ID0=0

UDB=UDB1+UDB2+UD0=0

UDC=UDC1+UDC2+UD0=0

则：UDA=UDA1+UDA2+UD0
其电压相量图如图393所示。

2、 用对称分量法绘出B、C两相短路时，故障点的全电压相量图。

答：线路上B、C两相短路时，故障点的边界条件为IDA=0，IDB=－IDC，UDB=UDC，以对称分量表示为

  UDA1=UDA2
  IDA1=－IDA2
  UDA=UDA1+UDA2
其全电压相量图如图394所示。

3、 试绘出高频振荡器中石英晶体的等值电路。

答：如图396所示。

4、 试绘出逆变稳压电源的方框图。

答：如图397所示。

5、 画出主变压器保护起动断路器失灵保护回路接线图。

答：如图410所示。

6、 绘出220KV线路保护起动断路器失灵保护回路接线图。

答：如图411所示。

7、 图472（a）所示，已知变压器的零序阻抗角为80°，线路的零序阻抗角为75°，试绘出线路上D点发生单相接地时，M点的零序电压与零序电流相量图。

答：如图472（b）所示。

12、 系统振荡时振荡电流随电势角δ的变化曲线（角要求到绘到540°）

答：如图474所示。


